在陈云同志革命文物捐赠仪式上的讲话
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在举国庆祝中国共产党建党一百年和全党热烈开展党史学习教育的氛围里，我向南通革命纪念馆郑重捐赠伟大的无产阶级革命家、政治家，杰出的马克思主义者，中国社会主义经济建设的开创者和奠基人之一，党和国家久经考验的卓越领导人陈云同志的生前遗物。南通市退伍军人事务局及革命纪念馆对此高度重视，特意举行了这场捐赠仪式。我认为，这无论对庆祝党的百年华诞，还是对贯彻习近平总书记关于“用好红色资源，传承红色基因，把红色江山世世代代传下去”的指示精神，都是一个很有意义的活动。
我捐赠的陈云同志遗物，是一套米色毛料中山装。这套中山装是陈云同志夫人于若木于2002年整理陈云同志遗物时，特意把我叫去，送给我留作纪念的。她对我说：这身衣服是陈云同志上天安门时穿过的。意思是说，这套中山装是陈云同志当年为出席国庆典礼和其他重要场合而定做的，是他在那时最好的衣服。从《陈云画册》的照片上也可看出，20世纪五六十年代，他在重要场合穿的毛料制服基本上是两套，一套深色，一套浅色，而浅色的正是这套米色中山装。对此，我深受感动，把它视为最可宝贵的革命文物珍藏在家；同时，也一直在考虑如何使它能发挥出更大的文物价值和社会作用。
经过反复考虑，我最终决定把陈云同志的这件珍贵遗物，捐赠给家乡的南通革命纪念馆。其中原因有以下四点：
第1， 陈云同志生前虽然没来过南通，但在第一次国内革命战争时期，他作为江苏省委和江南省委的领导人，曾直接参与过对南通地区革命斗争的指导，并同南通地区党组织的负责人有过多次直接接触。1927年，国民党反动派发动“四·一二”反革命政变。为了反抗国民党对共产党人和革命群众实行的屠杀政策，我们党进行了“八一”南昌起义，紧接着举行了八七会议，确立了实行土地革命和武装起义的总方针，号召主要省区的党组织发动和领导农民暴动，建立工农革命军队和革命政权。正是在这个大背景下，苏北的如皋、泰兴地区于1928年举行了五一农民暴动，并由此建立了红军游击队。1929年八九月间，陈云参加江苏省委常委会并兼任农委书记，此后多次听取南通地区党组织负责人的汇报，还对南通县委工作做过部署，发过指示。1929年11月的省委第二次代表大会第七次会议上，他在题为《江苏农民运动的趋势和今后的斗争》的报告中，充分肯定了南通、如皋、泰兴等地的游击战争形势。会议期间，他还同中央军委书记周恩来、江苏省委书记李维汉、省委常委李富春等人一道，听取了通海如泰地区党组织负责人关于武装斗争情况的汇报。1930年1月，省委同时发出《关于建立和扩大红军工作给各地党部的通知》和《江苏省委给泰兴、如皋两县同志指示信》，为如泰通海地区建立红军奠定了思想和组织基础，而后者正是陈云同志修改定稿的。2月，中央军委决定在苏北已有游击队的基础上，正式成立中国工农红军第14军。9月，江苏省委总行动委员会改为江南省委，管辖江苏（包括上海）、浙江、安徽三省党的组织，陈云同志兼任省委组织部长、外县工作委员会书记等职。10月，他在江南省委扩大会议上所作的关于农民运动的报告中，提出要克服红军中存在的“左”的错误和密切与群众联系的问题。月底，红14军终因寡不敌众而失败。通海特委书记、南通籍老一辈无产阶级革命家刘瑞龙奉命撤到上海，成为江南省委外县工作委员会成员，不久后又接任了陈云同志所兼任的外县工委书记一职。此后，陈云同志陆续担任由江南省委改组成的江苏省委书记、中央特科主任、临时中央政治局委员和常委等工作，直至1933年赴中央苏区。与此同时，刘瑞龙同志也一直在上海从事地下斗争，直到1933年赴川陕苏区。所以，把这件文物捐给南通，有助于表现陈云同志与南通革命历史的关系，可以充分表达南通人民对陈云同志的敬仰之情。
第二，我父亲朱理治不仅是从南通走出的老一辈无产阶级革命家，而且还是陈云同志的老部下，曾长期在陈云同志领导下工作，与陈云同志结有深厚的革命友谊。20世纪30年代初，我父亲就在上海从事地下斗争，先后任过社会科学研究会会长、党团书记，中央巡视员，共青团江苏省委组织部长、书记等职。1938年，他在河南省委书记任上回延安出席党的六届六中全会，见到了陈云同志，并同他及全体与会人员一起合影留念。1940年5月，他回延安述职，陈云同志作为中央书记处成员、中央组织部部长，听取了他关于河南党的组织工作及今后工作设想的汇报，对他的工作给予了高度评价。1944年3月，陈云同志任西北财经办事处副主任兼政治部主任，我父亲也在办事处任工作会议成员兼计划委员会主任。1945年11月，陈云同志任中央北满分局书记，点名把我父亲由吉林洮南调到哈尔滨做分局秘书长，其间还送给他一件棉大衣（我已捐给沈阳军区后勤博物馆）。1946年，陈云同志任中央东北局副书记兼东北民主联军副政委期间，致电正在朝鲜执行特殊任务的萧劲光同志和我父亲，指示他们与朝方商谈贸易及保持朝方与我南满的交通运输线等事宜。此后，我父亲被任命为中央东北局暨东北民主联军驻朝鲜全权代表，留在朝鲜，负责领导东北局驻平壤办事处，致力于把朝鲜变为我东北解放区的隐蔽后方，重点支援南满作战。10月底，中央决定陈云同志兼任南满分局书记及辽东军区政委，由哈尔滨绕道朝鲜，中途下榻平壤办事处，并从那里赴中朝边界的临江县，领导南满军民胜利进行了“三下江南、四保临江”的斗争。1948年7月，陈云同志回到哈尔滨，兼任东北财经委员会主任；我父亲也被调回国内，担任东北军区后勤部副部长兼秘书长。10月底，陈云同志率领特别军管会接收沈阳，点名让我父亲担任军管会后勤处处长。随后，我父亲又在他的领导下，先后担任了东北银行总经理兼东北人民政府总会计局局长，东北计划委员会副主任、主任。1949年5月，陈云同志调任中财委主任；我父亲也于1951年9月被调到中财委，先任计划局副局长兼全国国营企业清产核资委员会副主任，后改任物资分配局局长。1958年6月，陈云同志任新成立的中央财经小组组长，又点名要我父亲去做小组成员兼秘书长。随后，我父亲陪同他前往兰州、武昌出席西北、华中协作区会议，其间还视察了兰州郊区的农业生产和玉门油矿、武汉钢铁公司。“文化大革命”后期，我多次陪同父亲去看望过陈云同志。1978年初，我父亲因患癌症病危，陈云同志听说后，立即赶往医院探视，并在他逝世后，向追悼会送了花圈。1993年，我父亲的纪念文集即将出版，他又欣然命笔，为文集题写了书名。  
另外值得一提的是，我父亲和刘瑞龙同志之间，不仅是南通老乡，同时也是战友和至交。1939年，我父亲任中央华中局委员兼组织部部长、代理书记期间，刘瑞龙同志曾在华中局领导的豫皖苏区委担任副书记。新中国成立后，我父亲和刘瑞龙同志又同在经济战线工作，经常见面。粉碎“四人帮”后，我亲眼看到刘瑞龙同志来我家，与我父亲畅谈。他的孩子告诉我，他晚年说过，他当年之所以走上革命道路，与受到我父亲的影响有很大关系。所以，把这件遗物捐给南通，也有助于反映陈云同志和南通籍老一辈革命家的关系，可以充分表现老一辈革命家之间的深厚友谊。
第三，我本人是陈云同志于1981年点名去他办公室担任秘书的，也是他点名让我担任他办公室负责人和党支部书记的。他对我从思想到学习，从生活到身体，给予了无微不至的关怀。我在他那里工作的四年，曾亲眼目睹、亲身感受了他信念的坚定，工作的务实，思维的辩证，作风的民主，耳濡目染，受益颇多，是我一生中最为宝贵、收获最大的时光。所以，把这件文物捐给南通，也是为了充分表达我对陈云同志的深切缅怀之情。
第四，陈云同志的家乡上海青浦建有国家级的陈云纪念馆，但那里已有陈云同志家属捐赠的大量文物。陈云同志战斗、工作过的其他地方，也有数量不等的文物。所以，把这件文物捐给南通，可以弥补这里没有革命领袖文物的缺憾，有利于南通更好地开展革命历史的学习、宣传和革命传统及爱国主义的教育。
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在纪念陈云诞辰110周年座谈会上指出：“陈云同志是以毛泽东同志为核心和以邓小平同志为核心的党的第一代、第二代中央领导集体的重要成员，为党和人民事业发展作出了重大贡献。”“在20世纪中国苦难而辉煌的历史进程中，涌现出一大批用特殊材料制成的优秀共产党人。陈云同志身上表现出来的坚定理想信念、坚强党性原则、求真务实作风、朴素公仆情怀、勤奋学习精神，永远值得我们学习。”他在庆祝中国共产党成立一百周年大会上，当讲到深切怀念为我们党和国家作出重大贡献的老一辈革命家时，再一次提到了陈云同志的名字。我衷心希望南通革命纪念馆能十分珍惜陈云同志的这件遗物，并以授赠陈云同志遗物为契机，更加深刻地理解习近平总书记“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”等一系列论述，进一步发挥好纪念馆的革命教育基地、党的宣传阵地和“红色基因库”的作用，为弘扬革命精神、传承红色基因，为南通的社会主义现代化建设事业，做出新的更大贡献！
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